



为套取复垦项目资金,村干部默许企业进村掩埋,导致至少近8000吨化工危险废料偷偷“下乡”。“新华视点”记者近期调查发现,江苏泰兴一化工企业将单氰胺废渣偷埋在当地多个村庄,使农地受到严重污染。目前,泰兴市公安局以涉嫌污染环境罪将涉案的30个犯罪嫌疑人移送检察机关审查起诉。

新华社“新华视点”记者 陆华东 郑生竹 秦华江

泰兴近8000吨危废 偷偷“下乡”

A 触目惊心 “黑土”倒入池塘致鱼死亡

近日,记者来到位于泰兴市张桥镇薛庄村一处危废填埋点。其面积为10亩,上方有塑料布覆盖,四周用铁栏杆圈住。记者看到,当地土壤一般呈现黄色,而这块地的表层土壤呈黑色,用铁锹开挖50厘米深后依然可见“黑土”。

泰兴市公安局一位办案民警介绍,2017年12月份接到群众举报,反映有人借农地复垦的名义偷埋化工废料。经侦查发现,在2017年4月25日至7月7日、12月5日至7日两个时间段,泰兴市友联精化工有限公司委托他人处理该公司的化工废料单氰胺废渣,后者组织人员运输

至张桥镇薛庄村五组沟塘内,累计填埋了7997.6吨。

张桥镇郭桥村一王姓村民说,村边高速公路两侧有多个沟塘,2016年以来,村里对其中部分沟塘复垦。当时,他家10亩鱼塘里的鱼还没抓完,就有卡车拉着“黑土”偷偷填入鱼塘里。这些“黑土”刚刚倒入,鱼塘就像煮沸了一样冒气泡,鱼都死了。一些村民怀疑这些“黑土”是从周边化工厂里拉过来的废料。

张桥镇几个村的村民向当地环保、公安等部门多次反映,后来虽然拉过来的“黑土”少了,但是仍有大批建筑垃圾被拉来填埋,直到2017年年底,填埋才结束。



B 危害巨大 剧毒物污染土地种树失败

根据危险废物鉴别技术规范和危险废物鉴别标准,单氰胺废渣属于危险废物。永清环保股份有限公司总工程师安洪逸告诉记者,单氰胺属于氰化物系列,属于剧毒性物质,在土壤污染里属于比较严重的污染物。当地村民反映,曾在污染地块上种植树木,但未存活。

张桥镇副镇长朱军介绍,除公安已确定的危废填埋点外,另外还有7处沟塘也疑似填埋了单氰胺废渣,目前已委托专业检测机构抽样检测。

泰兴市公安局和环保局办案人员介绍,单氰胺废渣填埋总量有待权威机构进一步确认。

C 背后原因 非法处置几无成本,村企勾结

非法倾倒危险废物的是一家什么企业?友联化工官网显示,该公司主要生产医药及农药中间体。

据警方调查,友联化工监事黄某为解决本公司废渣账库问题,经法人代表徐某同意后,找到中间人王某两次分别以每吨11.5元和13.5元的处置费,委托处理单氰胺废渣。

正规与违法处置成本之间巨大的差异,是不法分子不惜铤而走险的原因。一家危废处置企业负责人介绍,一吨单氰胺废渣按正规处置成本需数千元,非法填埋则只需要十几元,非法填埋处置与合规处置的成本相差几百倍。仅以查实的7997.6吨计算,能省去两三

千万元。

虽然国家对填埋危废有明确规定,但涉事企业与村干部勾结,绕开了监管。“原薛庄村党总支书记印某跟中间人王某有口头协议,默许对方把‘黑土’拉过来填埋。”泰兴市公安局一办案民警介绍,企业表示只要村里同意填埋危废就可出钱,而复垦异地取土困难、成本越来越高,村干部唯利是图,双方一拍即合。

泰兴市国土局工作人员朱鹏介绍,土地复垦项目要求回填的必须是良土,但由于土地复垦项目多,国土人员很难做到全覆盖核查,即使核查也只是看其是否平整,难以监测深层填埋物性质。

D 尴尬境地 后续安全处置 面临多重难题

朱鹏认为,针对工业固废“下乡”问题,应进一步提高基层干部环保意识和监管能力,对违法行为坚决惩处和追责。此外,属地政府、环保及国土部门之间应加强协作,发现疑似利用土地整治项目偷倒工业固废等环境污染情况时,需及时互通信息,打击违法违规行为。

据悉,此次偷埋危废事件的后续安全处置,依然面临多重难题。

“本地一家有资质的企业年处理量仅有6000多吨,在有限的时间内消纳不了近8000吨危废。”张桥镇党委书记熊亚平说,他已联系了江苏省内三家有资质企业,但都容量接近饱和且没有接收,跨省转运处置更为困难。

熊亚平介绍,根据相关要求,张桥镇政府需在今年年底前将上述危废转移暂存完毕,明年3月底前完成处置工作。该镇一级财政难以承受此次危废处置费用,目前只能先向泰兴市政府申请环保公益基金,等后期诉讼时再向涉事企业追偿。



制图 俞晓翔

相关新闻

江苏省政府诉安徽企业生态损害赔偿案二审宣判 污染企业被判赔5400多万

12月4日上午,江苏高院公开宣判江苏省政府诉安徽海德化工科技有限公司(下称海德公司)生态环境损害赔偿一案,并作出终审判决:驳回海德公司上诉,维持一审判决。据了解,该案是全国首例省级政府作为单独原告,状告污染企业生态环境损害赔偿的案件,一直备受关注。

今年8月份,该案在一审时,泰州中院查明,2014年4月28日,海德公司营销部经理杨某将该公司生产中产生的29.1吨废碱液,以每吨1300元交给无危险废物处置资质的李某等

人处置,之后这些废碱液倾倒进长江;2014年5月7日,杨某将20吨废碱液交给李某,李某等交给孙某,孙某等人分两次将废碱液倾倒进长江,造成靖江市城区集中式饮用水源中断取水40多个小时;2014年5月8日至9日,杨某将53.34吨废碱液交给李某,李某交给丁某处置,丁某等人于同年5月14日指示陈某将该废碱液倾倒进新通扬运河,导致兴化市城区集中式饮用水源中断取水超过14个小时。

据了解,泰州市姜堰法院在2014年11月对杨某等19名被告人和

两个涉案的被告企业作出了刑事判决,但是长江流域的生态环境赔偿并没有到位。

为此,江苏省人民政府提起民事诉讼,请求法院判令海德公司进行生态环境损害赔偿。泰州中院审理后,作出一审判决:海德公司赔偿环境修复费用3637.90万元、生态环境服务功能损失1818.95万元、评估费26万元,案件受理费31.46万元由海德公司负担。

海德公司不服一审判决,提起上诉,江苏高院于12月4日对该案公开

开庭审理。

江苏高院认为,案涉污染事件是非法倾倒废碱液所致。原审法院酌定按照生态环境损害数额的50%确定服务功能损失,数额合情合理,并无不当。最终,江苏高院判决:驳回上诉,维持原判。同时,为有效衔接生态环境保护与经济绿色发展,综合考虑生态环境修复需要和企业赔付能力与生存发展,海德公司可以在提供有效担保的前提下,申请分批支付赔偿款。

见习记者 宗青
现代快报+/ZAKER南京记者 顾元森